

医药类企业财务风险防范控制研究

贾 超

(河南理工大学,河南 焦作 454000)

摘要:近年来,我国经济快速发展,为市场主体创造了公平竞争的发展环境,加之国家各项政策出台,企业发展市场和空间更加广阔。医药企业同样获得了长足发展,但与此同时,该类企业也面临成本上涨、竞争加剧、研发周期长等内外部风险,风险长期存在会对企业当下乃至长远发展造成影响。如何有效防范控制风险,确保医药企业健康发展,为健康中国战略实施提供优质的医疗产品与服务,成为亟需研究的重要课题。本文围绕内外部两个维度,深入剖析医药企业财务风险概述、成因,进而得出针对性的防范措施,为医药企业持续健康发展提供参考借鉴。

关键词:财务风险;医药企业;成因;防范控制

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.20.047

1 引言

医药类企业关乎国计民生、百姓健康,其发展健康与否,不仅关系到医药市场的稳定,更关乎民生福祉。特别是近些年,对医药企业发展的质与效提出了更高期待。然而,近年来,医药类企业财务风险不同程度存在:比如,部分企业因内部控制风险严重影响市场声誉,有的企业投资结构不合理,资金链出现较大问题,有的企业资本结构不合理,导致运营资金受到影响,教训不可谓不惨痛。所以说,财务风险不仅对企业生产经营造成较大影响,带来巨大损失,也会影响投资者信心,不利于企业长远发展。基于此,医药企业应提高财务风险重视度,提升应对与防范财务风险的能力,为生产、投资、运营提供更好保障,进而推动自身获得长远发展。

2 财务风险概述

财务风险有广义和狭义之分。狭义上,财务风险一般指筹资风险,即企业因借入外部资金而削弱偿债、盈利等各方面能力的一种不确定性。而广义的财务风险较为全面,因此本文分析时采用广义概念,广义上财务风险是企业在筹资、投资、运营、利润分配等各项生产经营环节都会遇到且事先难以预料,最终会导致企业生产经营、利润等经济指标受到影响的不确定性因素。本文所讲的财务风险,是广义上的财务风险,风险主要分为筹资风险、投资风险、经营风险、流动性风险、存货管理风险等。这涉及企业生产经营运转的各个环节、方方面面,所以很多因素都会造成企业财务风险。比如说很多上市公司,外贸是收入的绝大部分,汇率波动就会对收入带来风险;再比如,当前很多医药公司开展行业内并购,并购决策的正确与否会对企业资金链造成极大影响,部分企业甚至由此一蹶不振。因此,关注各个环节的财务风险,重视日常风险管理,对企业来说至关重要。

3 医药企业财务风险特征

医药企业不仅是关乎国计民生的重要市场主体,也

是制造企业的重要组成部分。因此,很多制造企业面临的财务风险,医药企业同样存在:比如说在药品或医疗器械的研发、生产、销售、资金回收等各环节都会存在一定的风险。通常来讲,医药企业财务风险主要有以下三方面特征。

3.1 研发环节承担较大风险

药品、医疗器械的研发是一个投入多、周期长的过程。以药品为例,药品生产有仿制药和研发药品,仿制药生产快,但是利润低,在当下激烈的医药行业竞争中,很难支撑企业发展。因而很多企业纷纷从事自主研发,但自主研发前期人力、技术、设备、资金等方面投入较大,从研究开始到多次试验,再到研究成功、投入生产,中间过程历时长,如果企业没有足够的流动资金,很难支撑研发进行。而且研发很有可能失败,对于资金链条本就脆弱的中小企业来说,无疑存在巨大的风险与代价。

3.2 高收益与高风险同在

医药企业也同一般企业一样,盈利是经营的重要目的。没有盈利,企业则难以维系。正如前面所说,企业生产仿制药虽然门槛和成本较低,但相应利润也较低。所以很多企业出于高盈利考虑,都会选择自主研发药品,通过研发药品后申请专利,从而利用高自由度的定价权来获取高额利润。所以说,这正是医药企业的特点,高收益与高风险同在。

3.3 行业竞争风险逐渐增加

随着国家对健康领域的重视,惠企政策陆续出台,医药企业迎来快速发展的黄金机遇期。但机遇与挑战并存,市场经济大环境相对宽松,医药行业本身准入门槛不高,这些因素综合造成大量的市场主体涌入医药行业,行业内市场竞争日益激烈。很多中小企业因缺少人才、技术、资金等方面优势,面临着被兼并重组的风险。而且近年来外企进入医疗市场,凭借技术等优势对国内市场主体造成极大冲击。

4 医药企业财务风险现状及影响因素分析

4.1 外部环境风险

医药行业发展与国家宏观政策有着密不可分的联系,正因如此,国家宏观政策的调整、汇率的变化、法律环境、市场环境的变化都会对企业发展造成较大的影响。一项新制度、新措施的出台很可能会改变行业格局、市场格局的变化。同时,国内医药企业在技术水平等方面还需不断提升,生产集中化程度较高,技术含量不高,可替代性强,因而抵御国际竞争风险能力还不强。

4.2 内部风险

(1)内部控制存在风险漏洞。很多医药企业内部控制存在较大风险。这主要体现在企业高层管理者相互间的权力分配上。以某些公司为例,依然采用家族式管理,这就导致企业从规划制定到实施都由固定一部分人控制,明显与现代企业制度经营权与控制权分离的要求相违背。有部分医疗公司正因为存在这种隐患,后期不仅会对企业造成巨大的经济损失,声誉也会重创,对企业长远发展同样也会造成较大影响。

(2)安全风险。医药行业是特殊的行业,药品和其他企业产品不一样,直接关系到广大群众的生命健康安全。因此,医疗行业质量安全标准较高。企业在研发、生产、销售过程中,一旦其中一个环节出现问题,导致药品有质量问题,就会对企业造成不可估量的直接经济损失和无形资产损失,甚至还会造成医患纠纷,对企业整体发展造成极其不利的影响¹¹¹。

(3)经营风险。近年来,受突发事件影响,各行各业都不同程度受到影响。医药行业同样不例外,在当下,经营风险更加突出。医药企业生产盈利情况与上下游有很大关系,然而近年很多医药企业原材料价格上涨幅度较大,但企业规模较小,市场份额地位较低,在下游产成品销售环节缺少议价话语权,这就造成产品售价上涨幅度难以弥补原材料上涨成本,很多规模较小企业就会出现资金链不畅、流动资金不足等问题。规模较大企业也会存在并购扩张、多元化经营、投入过高等情况,导致流动资金不足,出现经营风险。

4.3 影响因素分析

(1)财务管理意识较为淡薄。财务管理意识淡薄是部分医药企业出现财务风险的一个重要原因。当前,很多企业管理者对财务风险不够重视,片面认为财务管理不能为企业带来可观效益,因此把更多的精力放在产品生产、销售这些环节。这就造成企业在日常生产经营过程中,各岗位人员没有树立风险意识。即便有部分企业管理者认识到财务管理的重要性,但是很大程度上缺少对事前、事中风险管理的资金、人力投入,只是在风险出现后对财务风险进行要求,这只能是亡羊补牢,对长远防范财务风险发生于事无补。

(2)财务管理制度不够健全。健全的财务管理制度是

有效规避财务风险的重要保障。换言之,财务管理是企业获得持续经营效益的必要保障。如果企业财务管理存在问题,即便当下获得一定效益,但也为企业长远发展埋下隐患。当下,很多医药企业财务管理制度停留在以往僵化的发展模式,不能适应行业发展环境。还有部分企业重视短期利润,对长远发展缺乏前瞻性考虑谋划,或者很多企业在资金管理及使用、利益分配等方面权责不明,不重视应收账款管理,造成资金使用率低,资金流失严重,资金链断裂,严重影响企业健康发展。

5 财务风险后果分析

财务风险如不加以控制防范,会对企业造成较大损失。下面,围绕主要经济指标分析财务风险的后果。

(1)股价可能会出现下跌态势。以某企业为例,企业内部控制存在风险而不加以防控,导致风险不断强化。最终导致从2018年开始,企业股票价格就逐渐呈下降趋势,从2018年2月股票收盘价17.45元一直降到2019年6月的10.75元。股价一路下跌,几度跌停。2019年7月股票收盘价更是不断呈现下跌态势,从2019年的10.45元/股一路直降到2022年1月的3.7元/股,这就导致投资者对企业失去投资信心,严重影响企业发展。

(2)获利能力下降。风险存在会导致企业主要盈利性经济指标不断下跌,比如某企业风险不加以防控,导致总资产周转率下降,存货周转率和应收账款周转天数却不断增加,这意味着企业存在着存货周转太慢、存货过时、销售估计偏高、销售与存货之间无法保持平衡关系等问题,在很大程度上影响了企业的现金回流能力,企业营运能力堪忧。

(3)偿债能力下降。一般而言,企业资产负债率指标正常范围应为40%—60%,某风险企业资产负债率已高达63.23%,并且仍在抬升。流动比率一般为2,而该企业2017年—2020年,流动比率一直在1左右,通过指标可以看出,公司存在负债比率较高、资产流动性不足等问题。

(4)成长能力下降。风险存在会影响企业长远可持续发展,比如,从能够反映企业发展能力的指标看,某企业营业收入增长率、总资产增长率、营业利润增长率、净利润增长率等各项指标下降趋势明显。这些反映企业成长情况的指标下降幅度逐年增加,反映出企业成长情况不容乐观,未来发展堪忧。

6 医药企业风险防范策略研究

前面几部分围绕财务风险理论、特征、现状、影响因素、风险后果、预警体系等几方面对医药企业财务风险进行了阐述,基于前面的分析,了解到医药企业财务风险具有其特殊性。因此,基于前面的分析,本部分针对性提出了防范医药企业财务风险的具体措施,为医药企业及其他类型企业发展提供参考和借鉴。

6.1 完善公司治理体系,发挥内部控制作用

内部的控制与监督是企业最有成效的监督。这主要

分为两个方面,一是软文化的作用。即为企业文化。理念是先行,一种良好的内部软环境,能够有效规避企业风险。因为医药企业不同于其他企业,药品关系到百姓的生命安全,企业的经营情况直接关系到国计民生。因此,企业应该在内部形成一种良好的环境,具体到风险防范层面上,就是要树立一种防微杜渐的经营理念,领导层应从自身做起,树立正确的价值观,在人才的引进、培养、使用等各个过程中加强风险意识和风险能力的培养,定期不定期开展各类培训,着力提升整体人员的防范控制风险的能力^[2]。

二是硬制度的作用。当前很多的企业还停留在家族式经营的阶段,部分公司很多重要的决策岗位都由家族成员担任,内部控制失效,家族控股直接导致了部分决策的失误。为避免这一情况,应该通过制度手段加以约束。第一,优化股权结构。可以引入外部战略投资者,加强与中小股东之间的联络,平衡各股东之间的利益,避免出现一股独大。第二,规范公司组织结构。部分企业存在一人身兼数职的情况,董事、监事一把抓,造成职位间相互制衡作用难以发挥,因此,应规范组织结构,不同职位由不同立场、利益人员担任,防止出现团体舞弊。第三,加强内部控制建设。优化控制流程,重点监督重要岗位、关键岗位,针对关键业务,制定风险防范措施。第四,强化内部监督。企业应运用信息反馈、绩效考核、奖惩应用等综合措施,健全完善内部监督机制,降低财务风险发生概率。

6.2 构建科学合理的财务风险预警体系

财务风险是巨大隐患,建立科学的风险预警评价体系能帮助企业在风险未发生时加以察觉,提前预防,制定相应的应对措施,将风险降到最低。同时,也能够吸取经验教训,有效应对各种将来各种可能存在的风险。但不同企业需不同的风险预警体系,这要结合实际,选择恰当的风险预警体系。结合医疗企业情况,笔者认为通过定量分析法来评价财务风险相对合理。而定量分析法中有单变量分析法、多元线性分析法、Logistic 回归分析法、人工神经网络方法、功效系数法等方法,笔者认为功效系数法分析风险评估更加精准。功效系数法步骤如下:首先从投资风险、营运风险、筹资风险、收益分配风险中筛选财务预警指标,然后是确定每一个指标的实际值、权重以及评价的系数,再然后是确定风险预警指标的警戒线,根据警戒线范围确定风险情况,依据程度确定无警、轻警、中警、重警、巨警等不同预警等级。最后运用特定公式计算出该企业财务风险指数,根据得出的指数来评价风险预警等级情况。

6.3 多方确保企业现金流稳定

现金流是企业的生命线,一旦现金流出现问题,将会给企业带来难以估量的损失。同时,目前很多医药企业为获取竞争力,上项目、扩投资、并购重组厂房,设备、工人、技术资金投入大,极易造成现金流断裂。因此,有效控制

企业现金流尤为重要。企业要从开源和节流两方面控制现金流。首先,应拓宽融资渠道筹集资金。比如争取项目技术改造、智能化改造、专精特新等国家政策性资金。还可通过上市融资、银行融资等多种方式吸引外部资金。同时,企业要根据发展需要科学确定投资规划,强化预算管理,规范财务资金使用,统筹考虑现金流与发展前景,以便有效规避风险。

6.4 强化技术研发,提高产品质量效益

技术、专利是市场竞争的核心要素。当前,提高新药研发能力能提高产品质量和科技含量,打造品牌。因此,医药企业应加大技术研发投入,积极争取国家各项科技性政策支持,积极引入技术人才,为产品研发提供人才保障。此外,还可与科研院所、大学、科研基地合作开发技术,积极融入当地生物医药产业链,争取原材料、用工、土地等优惠政策,与当地企业形成密切合作。通过以上方式,在加大技术研发的同时,降低财务风险,提高企业稳定发展能力^[3]。

6.5 合理统筹,降低风险对企业发展的影响

当前,原材料价格周期性波动较大。因此,企业应合理筹划,库存方面,可利用企业库存预警体系,加强与上下游合作商沟通,并结合订单情况,综合统筹库存,做到既不积压,又能确保企业正常生产;成本方面,应通过创新研发,形成规模效应,有效降低成本。与此同时,医药企业应根据企业规模情况把握发展机遇,可以通过适应互联网医疗发展趋势,紧抓当前全球供应链升级的大好机遇,对接国际市场,打造医药产品研究、销售、供应医疗服务等全终端为一体的全产业链,通过发展来降低企业风险。

7 结束语

本文通过分析,发现医药企业在经营、发展方面存在诸多内外部风险。鉴于此,企业应采取有效措施完善内部控制、建立预警体系、加强现金管控、强化技术研发、统筹发展。以此提高企业应对风险的能力和水平,助力其稳定健康发展。

参考文献

- [1]郑傲.关于医药行业企业的风险分析与管理研究[J].企业管理,2020(03):142-143.
- [2]温导宇.论医药企业内部控制、财务管理与风险防范[J].企业管理,2021(08):88-90.
- [3]王千千.制药企业财务风险分析与防范[J].财税研究,2021(15):176-178.

作者简介:贾超(1994-),男,汉族,山西晋城人,硕士研究生在读,初级会计师,研究方向:注册会计师。